

# 交換生心得

——那一年，我在台灣

作為福建師範大學福清分校的交換學生，我有幸來到台灣東華大學參加了為期半年的研修學習交換生活。快樂的日子過得總是太快，轉眼之間就已經到了學期的末尾，就要離開這個自己曾經哭過笑過充滿難忘回憶的地方。作為土生土長的北方人，對台灣有過千百種憧憬與幻想，憧憬什麼時候可以親身體驗台灣的美景，幻想自己生活在台灣的美妙。

當飛機降落在桃園國際機場的那一刻，我深深地感受到了台灣不同於大陸的別樣風情；當搭乘臺鐵抵達花蓮時，就看到學校的志工在車站外耐心的等待著我們；當我們搭乘接駁車抵達學校，天色已完全暗下來，但我仍深深感受到了台灣東華大學的美麗……現在，這些都已成為過去，一百三十多個日日夜夜轉瞬即逝，我將要返回大陸。在即將離開的日子里，我想從以下幾個方面概括回顧這幾個月點點滴滴，以此為我的台灣之行畫上圓滿句號。

## 一、人文篇

作為交換生，不僅僅只是文化知識的學習，更多的是人文素養的體驗。有幸來到台灣，我深深的感受到了這裡淳樸善良的人文氣息。到了台灣之後，好像整個人都輕鬆了好多，不再像在大陸的時候，時刻保持警惕防止別人傷害自己。無論在學校還是出去旅遊，尋求幫助似乎變的很簡單，他們不會有任何戒心反而會毫無保留的把他們所知道的全部告訴我們，甚至會親自帶我們去我們想要去的地方。還記得

小組報告在實地走訪的過程中，同伴忘記把機車鑰匙和書包帶走，一位順路經過的阿姨居然報告了村長而且一直守在車旁等待著我們回去，最後還送我們去了車站；在去墾丁旅遊的時候，同學不小心把錢包丟在一家店里，雖然去警察局報了案但大家內心都以為肯定找不回來了，沒想到那家店的老闆拿到警察局還親自和我們聯絡，最後把錢包寄到了學校。

這裡的人都非常有禮貌，等公交車的時候，所有人都會主動排成一排，非常有秩序，而且在上公交的時候司機與乘客會互相問候，下公交的時候也會互相說謝謝和再見。可以說，不管在任何地方，遇到的都是笑臉相迎與耐心接待，尤其是在我們剛剛到台灣的時候，這些做法都讓我們從心底流出一股股暖流。

## 二、學習篇

台灣東華大學有很多十分優秀的老師，他們大多在年輕的時候出國留學，學成之後返回家鄉任教，還有許多其他國家的老師留在這裡做研究，而且同一專業的老師都有不同的研究領域。這裡許多課程的教材都是英文原文書，比如我選的材料熱力學這門課，老師上課的課本是原文書，筆記也是全英文，考試的題目也是英文表述，這讓一直以中文學習的我感到十分不習慣，雖然難，但對我來說也是一種強大的學習動力，咬牙堅持下來的我現在也漸漸適應了英文的學習。

台灣老師的上課方式與大陸完全不同，這裡的老師上課氣氛相對大陸要活躍很多，老師也經常會和大家開玩笑或者講一些他們曾經碰到或做過的有趣的事情，作為學生，其實很喜歡輕鬆的課堂氛圍，這

樣大家會很愉快的接受知識。

還有就是台灣的考試制度與大部分大陸大學的考試制度不同，在這裡，不僅有期中考、期末考還有許多小考和報告討論，這些都會作為最終成績的組成部分。這種考核方式其實有效避免了大陸學生集中在“考試週”的學習，可以讓大家從一開始就感覺到考試的壓力。而且不得不說的是台灣同學的認真，就拿作報告而言，在大陸大家很少會有人想到去實地考察，大部分同學會選擇從網絡上摘抄；而台灣同學不僅會去實地考察而且會去詢問當地人民的看法，更會進行多次討論找出最佳報告。這一點是我今後應該學習的地方。

### 三、生活篇

在台灣的生活是愉快而又舒適的，悠閒的生活節奏讓人們忘卻了生活的煩惱。東華大學的校園是那麼的美麗，藍藍的天空、白白的雲朵、綠油油的菜地，早上起床，走到陽台，深吸一口氣，讓人心曠神怡。東華大學的住宿無疑是舒適的，兩人間、四人間都可以選擇，宿舍樓里還有貼心的洗衣房和簡易廚房，讓來自世界各地的同學都可以做出家鄉的美味食物。不得不說的是這裡的便利店，真的是超級無敵的便利，晚上學到很晚可以買到香噴噴熱騰騰的宵夜，還可以取錢取車票，真的是只有你想不到的沒有他做不到的。學校生活無疑是快樂的，但走出校門，外面的世界也讓我們戀戀不忘。

有時週末沒有事情，大家便會相約結伴去旅行，也許是我們沒有做好萬全的準備，台灣沒有向計劃的那樣完全旅行完，但其實想想我們也去了不少地方。台北、台中、高雄、墾丁、台東、花蓮、宜蘭，

都留下了我們的足跡，有時候是說走就走的旅行，有時候是為去看某一位的演唱會而進行的旅行。雖然沒有明確下一個要旅行的地方是哪裡，但我們都懷著一顆充滿期待與幻想的心去旅行。旅行的途中，遇見美景，尋覓美食，感受不一樣的風土人情，就像曾經風靡一時的一句話一樣：“世界那麼大，我想去看看！”

在台灣的四個月充實難忘，相信這幾個月所經歷與發生的都將對我今後的發展有很大的幫助。從此以後，台灣也不再會是一個地方這麼簡單，而是承載著滿滿回憶與留戀。